



正覺弘法—普代宗師

峰。拂曉「走原野歸」，自從

蔡惠明居士寫信給我，要我寫一篇紀念太虛大師的文章。大師逝世已整整四十周年了，在他逝世前一年駐錫寧波延慶寺的一段時間裏，我有幸常親聲教，得啓魯愚。於今時隔四十年，大師的音容宛然如在，使我畢生難忘；但大師的許多事蹟，因有關資料俱已散佚，難以一一摭拾。現在只能就師輩傳聞及回憶所及，畧舉一二了。

公由自而小與寧皮深有因緣

興寧源深不因緣。

大師與寧波深有因緣。他祖籍浙江崇德（今併入桐鄉），生於海寧。俗姓呂，名淦森（沛林）。最初出家時法名唯心，後到鎮海縣團橋鎮玉皇殿從祖師奘年，爲之起名太虛。他受戒於天童寺寄禪和尚，又先後在寧波永豐寺、天童寺及慈溪西方寺研讀『法華』『楞嚴』等經及佛學著述，聽道階法師宣講經典及教觀綱

宗、相宗八要等，同時對禪宗作了初步參究。一九一三年住延慶寺觀堂，後移住觀音寺，曾擬組織「佛教弘誓會」、「維持佛教同盟會」未果。一九一四年十月，他於周遊上海、寧波、杭州、紹興之後，回到普陀山，在錫林禪院閉關閱藏，從事著述。一九一六年八月，孫中山先生蒞甬演講後往遊普陀，親為大師詩集『昧盦詩錄』題簽。一九一七年出關，數月之後，應台灣基隆月眉山靈泉寺住持善慧之邀，先後在基隆靈泉寺、彰化曇華堂、台中慎德堂等地，作『真常之人生』及『佛法兩大要素』等論題的宣講。後又遊日與佛教僧侶接觸，回甬後住觀音寺。一九一八年應鄞慈、鎮、奉佛教會之請，任歸元寺住持。一九二七年八月蔣介石下野住溪口時，專電福建邀請大師至雪竇寺為他和髮妻毛氏講『心經』大意。一九三二年被邀請擔任雪竇寺住持名義，但他並不常住在寺，寺務全委弟子克全、又信、亦幻、大醒法師等代理，在大師圓寂後兩年，方由法舫法師繼承其席。當日賈

示，本實踐中由宗人奉而舉鑾鼎的果效吧！
麻平吳君。該懸印揮會，非人間樂土而何？顧大寒李昌大祖姑臨
「一，暝幽寒富賤難數，曷嘗參照；全世界人談崩壞「去逐姪聃，
以支空圓滿，繼史光昭；幽寒拂面香韻淡」，知如向榮；極會人士謹談「去逐姪聃，負公賈榮」，暝鄉會巨
哉連贊讚說「去逐姪聃，負公賈榮」，暝鄉會巨興耶竟覺
宗師
養身宗美函詒
峯。瀟灑「去逐姪聃」，自然可追歎土人野；激昂「負公賈榮」
益氣豪三」。由公而昂，古道報曉「去逐姪聃，負公賈榮」的貢
世界人談文殊益微榮」，幽寒吳越文殊益微榮」，歸人深處之殊
苦諭妙土極四譏。
寧波七塔寺釋月西
普學，臺裏極不一一瞑學」。
愚而昧，至梵苦諭妙辨自曰曰一四，及時寒也自學，脚登雲漢自
宗、相宗八要等，同時對禪宗作了初步參究。一九一三年住延慶
寺觀堂，後移住觀音寺，曾擬組織「佛教弘誓會」、「維持佛教同
盟會」未果。一九一四年十月，他於周遊上海、寧波、杭州、紹
興之後，回到普陀山，在錫林禪院閉關閱藏，從事著述。一九一
六年八月，孫中山先生蒞甬演講後往遊普陀，親為大師詩集『昧
盦詩錄』題簽。一九一七年出關，數月之後，應台灣基隆月眉山
靈泉寺住持善慧之邀，先後在基隆靈泉寺、彰化曇華堂、台中慎
德堂等地，作『眞常之人生』及『佛法兩大要素』等論題的宣講
。後又遊日與佛教僧侶接觸，回甬後住觀音寺。一九一八年應鄞
慈、鎮、奉佛教會之請，任歸元寺住持。一九二七年八月蔣介
石下野住溪口時，專電福建邀請大師至雪竇寺為他和髮妻毛氏講
『心經』大意。一九三二年被邀請擔任雪竇寺住持名義，但他並
不常住在寺，寺務全委弟子克全、又信、亦幻、大醒法師等代理
，在大師圓寂後兩年，方由法舫法師繼承其席。

抗日戰爭時期大師遠走重慶。勝利後，大師於一九四六年回到南京，是年冬來甬，住延慶寺，曾宣講『彌勒上生經』及舉辦『菩薩學處』。當時亦幻、芝峯諸師都隨侍左右。大師曾去雪竇寺及奉化大橋岳林寺、中塔等處，幻師遣我陪同前往。過農曆年時，由育王寺源龍和尚延去度歲。至正月初八，幻師念師心切，遣我至育王接回延慶寺。在此期間，並應萬壽寺源音和尚邀請，前往參加傳法之盛。農曆二三月間，接上海玉佛寺震華法師圓寂靈耗，大師親自赴滬為震師起龕舉火；繼而又遭『覺羣』編輯福善法師逝世之痛。大師悲憫人生，內心極度震悼，竟突患腦溢血圓寂於上海玉佛寺，時年五十有九。大師靈骨，由滬護送來甬，專車送至雪竇山上起塔。

大師的一生，最為人稱道的有如下數端：

勤奮求學，參悟教理

大師出身於貧寒家庭，五歲喪父，六歲喪母，幼年又多病，由外祖母周氏撫養成人，十五歲在海寧縣長安鎮一家百貨商店做學徒，因不願為店主作家庭瑣事，萌發出世之念，十六歲即到蘇州平望一個小寺院拜士達和尚為師，剃髮出家。不久由士達帶到鎮海團橋鎮玉皇殿師祖奘年和尚處，再由奘年帶到天童寺向寄禪和尚受具足戒。因天資聰慧，甚得寄禪悉心指點，自己又能刻苦求學，文化大進。二十歲在慈溪西方寺時，讀康有為『大同書』、嚴復『天演論』、譚嗣同『仁學』及梁啟超、章炳麟（太炎）等有關國事與佛學的論文，極為欣賞，觸動了改革佛教的想法，以佛教救國、救天下相自誓。不久又結識了熱心民族革命、參加同盟會的棲雲和尚，棲雲介紹他讀鄒容的『革命軍』及當時出版的『民報』及『新民叢報』，接受了民族革命的思想。二十一歲去南京「祇園精舍」就學。這是一所供僧伽與居士進修的佛教學院，創辦人楊文會（別號仁山），精通佛學，有名於時。大師在那裡聽了幾個月講座，大有精進。回寧波後，任普陀山化雨學堂教員。廿二歲隨棲雲和尚去廣州，組織佛學精舍，講學著述，並

參與革命的各種秘密集會，與同盟會中人如朱執信、鄒海濱、潘達微等過從甚密。二十六歲在普陀山閉關期間，專心參禪禮佛，讀書著述，對大乘八宗的天台宗、華嚴宗、法相宗、禪宗、律宗、淨土宗、密宗、三論宗都加以專心研究，著『破神執論』、『震旦佛教衰落原因論』、『教育新見』、『哲學正觀』、『辨嚴釋』、『訂天演』、『論荀子』、『論周易』、『論韓愈』、『百法明門論及宇宙觀』、『墨子平論』等。從這些論著來看，可知他讀書之多與鑽研之努力。此外又寫成了『佛法導論』及『整理僧伽制度論』。他一生著述豐富，是近代佛教界最突出的一個。他的佛學思想是屬於唯識宗。他認為小乘可附屬於大乘，即所謂「附小於大」。佛法的根本宗旨唯在大乘，至於天台、華嚴、三論、法相、禪、律、淨土、密這大乘八宗，它們的根本原理和追求的極果都是一致的，並沒有優劣高下之分，只是說明問題的角度不同罷了。這就是他所說的「八宗平等」。

銳志改革，培養僧才

大師一生力主佛教改革。當一九一三年寄禪法師圓寂，上海佛教界舉行追悼會時，大師即在會上提出「教理革命、教制革命、教產革命」的口號。他所寫的『整理僧伽制度論』，代表了他改革佛教的具體主張。他把舊日佛教僧衆的組織分作了「教所」，「教團」、「教籍」、「教產」、「教規」加以整理，一一訂立革新的制度。其最突出之點，是主張政教分離，建立由僧伽統一自主的僧團。

大師的革新主張，受到廣大僧衆的擁護，但也受到一部份守舊者的反對，因此也有過激烈的鬥爭。如一九一二年在鎮江金山寺開「佛教協進會」成立大會，由於新舊兩派僧衆相互辯論，竟至發生「大鬧金山」事件。一九二一年大師主持杭州淨慈寺，當他應邀北上參加「辛酉講經會」之際，浙江省的一些舊派人物，慾惡省長下令撤銷大師的淨慈寺住持職位。大師在北京獲悉，上訴於平政院。後來大師回杭，大總統徐世昌頒贈了「南屏正覺」

匾額一方，同時「辛酉講經會」又公推倪德薰、康有為等知名人士陪送大師回淨慈寺。這樣一來，撤銷住持職位一事就烟消雲散，不了而了。一九二八年時，蔣介石邀大師到南京講「佛陀學綱」，大師得蔡元培等的贊助，創設中國佛學會，並籌組中國佛教會。大師提出了「三佛主義」口號。內容是：一、佛僧主義。建立「有主義、有組織、有紀律」的革命僧團，堅持寺產屬僧衆所共有，嚴守戒律，對違犯者要規勸以至於勒令還俗。二、佛化主義。即大力發展佛教徒，只有僧侶組織是不夠的，還要建立居士組織。三、佛國主義。即用佛教影響國家，以至於全世界。

大師自己是從南京「祇園精舍」起，得到佛學上的深造的，自然深切體會舉辦僧學的重要。他先後組織過「佛學精舍」（廣州），「永明學舍」（杭州），「佛教慈幼院」（杭州）「武昌佛學院」、「閩南佛學院」、「漢藏教理院」等，對培養佛教骨幹起了重大作用。

弘揚佛學，宣傳抗戰

大師畢生致力於弘揚佛學。除了不斷寫出關於佛學的論著外，還乘周遊各地機會，講經說法。如在台灣宣講「真常之人生」，「佛法兩大要素」（一九一七年），在蘇州象坊橋觀音寺講「維摩詰經」、「大乘起信論」，在南通講「普門品」，（一九一九年）在杭州講「唯識二十論」、「華嚴經」，在北京講「法華經」、「因明論」、「金剛經」、「大阿彌陀經」等，（一九二一年），在廬山開「暑期講演會」，又發起召開「世界佛教聯合會」，邀請日本、德、美、芬蘭等國佛學家前來參加這個盛會（一九二四年）。他還於一九二五年率領中國佛教代表團出席在東京召開的「東亞佛教大會」。一九二六年遍訪南洋各地。一九二七年被德國朗福特大學中國學院聘為院董。一九二八年秋赴英、法、德、荷、比、美等國宣講佛學；應法國學者建議，在巴黎籌組世界佛學苑；他在巴黎大學講學，穿的是海青，法國人認為一個中國和尚，居然在國際大學講壇上宣講東方佛學，都刮目相看。他是中國僧侶去歐美傳播佛教的第一人。

他熱愛祖國，反對侵畧，抗日戰爭時期，他去到重慶，曾率國際佛教代表團前往緬甸、印度、錫蘭（今斯里蘭卡）、新加坡等地訪問，爭取國際佛教徒對我國抗戰的同情，還發動各地華僑捐款支援抗戰。

大師曾任中國佛教總會機關刊物《佛教月刊》總編輯；一九一八年在上海與蔣作賓、章炳麟、張騫、王一亭等居士創立佛學團體「覺社」，主編「覺社叢刊」；一九二〇年，「覺社」移杭，「覺社叢刊」改名為「海潮音」月刊，他繼續擔任主編。這些刊物，對宣揚佛教哲學理論，起過很大影響。

平易近人，生活儉樸

大師雖享盛名，但絕無大和尚架子，與其相處，如坐春風，平易可親。他歡喜看書，寫字，下棋，有時說幾句幽默話。有一次他正在寫字，恰巧莊嚴和尚進來，大師笑着對他說：「我要借你的名字用一用，原來他在寫的是『妙相莊嚴』四字。他很關心弟子的進修。一九四六年冬他在延慶寺時，我得以隨時侍奉，他曾問起我，今後如何打算「深造」。我那時愚蒙未開，竟不知如何回答才好。每逢法會，許多居士慕名前來傾聽，並向他要求書法，他總是一一滿足願望。他對生活抱隨遇而安宗旨，從不計較，經濟上更不在心。他在寧波最後一次逗留時，我們偶然為他整理隨身物件，竟發現他還有過去在中國銀行儲存的一千元存摺一本，這個存摺，看來他是早已遺忘了。

歸納起來，大師的一生可以「愛國愛教」四字作概括。他是我們後輩學習的楷模。今天紀念他，要師法他的精神，繼承他的素志，大家為中國佛教的弘揚光大，作出共同的努力。

對大師的往事回憶，拉雜寫了這一些，可能有許多說錯的地方，懇切希望同仁們的指正。